

Отзыв

официального оппонента кандидата медицинских наук, доцента Розыевой Райхан Сайтовны на диссертационную работу Маманова Марлена Асанбековича «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение

I. Актуальность темы исследования и ее связь с запросами практики и развития науки

В структуре общей заболеваемости, в том числе заболеваний с временной утратой трудоспособности заболевания ЛОР органов занимают одно из ведущих мест. При несвоевременной диагностике и неправильной тактике лечения ЛОР патологии имеется достаточно высокая вероятность неблагоприятных последствий. По прогнозам ВОЗ, к 2050 году почти 2,5 миллиарда человек будут иметь ту или иную степень потери слуха. Это побуждает более пристально исследовать состояние организации отоларингологической помощи в Кыргызской Республике. Система здравоохранения Кыргызской Республике на современном этапе находится в процессе реформирования, а проблема доступности и качества медицинской помощи, остается приоритетной. Система здравоохранения республики допускает параллельное функционирование нескольких форм собственности и развитие государственно-частного партнерства.

Исходя из этого, по мнению диссертанта, остается не раскрытоей роль специфика социально-экономических и медико-демографических процессов, характерных для областных конгломератов, требующая совершенствования процессов оказания медицинской помощи с разработкой мероприятий по повышению качества и доступности отоларингологической помощи населению республики являются актуальными.

Можно сделать вывод, что научное исследование, предпринятое соискателем, представляется весьма актуальным и своевременным для совершенствования отоларингологической службы в современных социально-экономических условиях.

Цель исследования заключалась в научном обосновании путей совершенствования оториноларингологической помощи населению в современных социально-экономических условиях на примере Ошской области Кыргызской Республики.

II. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Для решения поставленных задач работа выполнена в два этапа. На первом этапе поставлены и обоснованы цели и задачи исследования,

разработаны план и программа исследования. Проведен анализ нормативной правовой документации в области организации и предоставления медицинской помощи, изучен опыт систем здравоохранения стран дальнего и ближнего зарубежья в области организации деятельности ЛОР-службы и повышения качества ее работы.

На втором этапе проведена медико-социальная характеристика пациентов отоларингологического профиля, госпитализированных в стационар вторичного уровня Ошской области на основании данных официальных форм статистической отчетности № 7 (инвалидность) и форм №7Д (детская инвалидность), медицинская документация стационарного больного (ф. 063/у, п=11965), данные медицинской документации форма 39 (n=3423) автором изучены уровень распространенности и структура заболеваемости ЛОР-органов Ошской области за период с 2016 по 2022 годы.

Проведено ранжирование по областям Кыргызской Республики распространенности первичной инвалидности вследствии болезней уха и сосцевидного отростка. Медико-социальные аспекты оценки качества деятельности ЛОР-службы изучены на основании результатов анкетирования пациентов отоларингологического отделения Ошской межобластной объединенной больницы и Ошской городской клинической больницы (п=459).

Автором проведен анализ состояния ресурсного оснащения подразделений КТ-диагностики с расчетом финансовых показателей при внедрении компьютерной томографии (период окупаемости, коэффициент экстенсивного использования оборудования (Кэ), коэффициент интенсивного использования оборудования (Ки), окупаемость инвестиций, доход от инвестиций). Диссертантом установлено, что использование медико-социологического инструмента может использоваться в разработке региональных программ развития ЛОР-службы КР.

Предложенную диссидентом систему мониторинга качества медицинской помощи с применением технологий компьютерной томографии (КТ) следует интегрировать в комплексную систему здравоохранения республики. Определено, что в процессе совершенствования оказания медицинской помощи необходимо учитывать целый ряд аспектов: обеспечение стандартизации качества медицинской помощи (разработка и соблюдение протоколов ведения по нозологическому принципу), подбор оптимального вида и условий финансирования с учетом местных условий, организацию новых форм оказания специализированной медицинской помощи, обладающих эффективным и гибким управлением и имеющих высокую клинико-экономическую целесообразность.

III. Оценка значимости, полученных результатов, научных выводов и рекомендаций для развития науки и решения задач практики

Диссидент, для решения поставленной цели, исходил из необходимости разработки концепции совершенствования отоларингологической помощи.

В результате, представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития медицинской науки:

Результаты достоверного статистического материала по распространенности и структуре заболеваний ЛОР-органов среди населения Ошской области послужили основой для принятия научно-обоснованных управленческих решений, направленных на оптимизацию деятельности ЛОР- службы и являются основанием для определения путей повышения качества диагностики при данной патологии.

На основе разработанной инновационной модели представлены доказательства для прогнозируемого ее эффективного функционирования на среднесрочную перспективу, обеспечивающие дальнейшую оптимизацию системы предоставления лечебно-диагностических услуг населению.

На основе полученных результатов впервые разработаны мероприятия по улучшению качества, доступности отоларингологической помощи населению и рекомендации по применению механизма государственно-частного партнерства для создания инновационного центра в отоларингологии, способствующего процессу оптимизации ЛОР-службы в целом.

Поставленная цель в работе решена с помощью проведенного анализа распространенности и структуры заболеваемости ЛОР органов, и изучения медико-социальных аспектов оценки качества деятельности ЛОР-службы.

Полученные автором данные с экономическим обоснованием подготовки инновационного проекта по повышению качества предоставляемых ЛОР-услуг и его целесообразность на ближайшую перспективу позволили разработать мероприятия по улучшению качества, доступности отоларингологической помощи населению КР.

Результаты научно-исследовательской работы оформлены в виде выводов и практических рекомендаций по применению государственно-частного партнерства в отоларингологии имеют большое практическое значения для организаторов здравоохранения для совершенствования отоларингологической помощи.

IV. Подтверждения опубликования основных положений, результатов, выводов и заключений диссертации

По теме диссертации опубликовано 9 научных статей, из них 4 – в журналах, индексируемых системой РИНЦ с импакт-фактором не ниже 0,1.

Все основные положения и результаты научной работы освещены в публикациях, характеризующих практическую значимость данного исследования.

V. Оформление и содержание диссертации, ее недостатки

Диссертационная работа соответствует специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение. Диссертационная работа написана хорошим литературным языком, легко читается.

В качестве замечаний можно отметить, что имеются некоторые технические и грамматические ошибки в главе 2.

VI. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат оформлен и издан соответственно современным требованиям и отражает содержание диссертационной работы. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках. В целом анализ диссертационной работы Маманова Марлена Асанбековича позволяет заключить, что работа написана на хорошем научном уровне.

В порядке дискуссии, возникли следующие вопросы и предложения:

- Планируется ли продолжение данной работы в этом направлении?
- Чем характеризуется государственно-частное партнерство в условиях КР и каковы возможные риски? Какую особенность Вы вкладываете в организацию отоларингологической помощи в современных социально-экономических условиях?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Маманова Марлена Асанбековича «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)» по своей научной новизне и практической направленности соответствует требованиям НАК ПКР п.11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является индивидуальной научно-квалификационной работой, направленной на решение актуальной научной задачи по совершенствованию организации оториноларингологической помощи населению Ошской области и имеет существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения, а автор достоин искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:
кандидат медицинских наук, доцент,
заведующая кафедрой управления
и экономики здравоохранения факультета
усовершенствования врачей
Кыргызского государственного медицинского
института переподготовки и повышения
квалификации им. С. Б. Даниярова

05.12.2024г.



R. С. Розыева

